

## ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023

Κ	Δ	Τ	Τ	Π	Π	Σ	Κ	Δ	Τ	Τ	Π	Π	Σ	Κ	Δ	Τ	Τ	Π	Π	Σ	Κ	Δ							
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30

# ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

## Συνδρομή από τη χώρα μας προς την Αλβανία με δύο Canadair για την αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών

**1** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ Άμεση ήταν η ανταπόκριση της χώρας μας στο αίτημα των Αλβανικών Αρχών, την 1η Οκτωβρίου μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, για παροχή συνδρομής, καθώς βρισκόνταν σε εξέλιξη πυρκαγιές στην προστατευόμενη περιοχή Píshe-Poro της περιφερειακής ενότητας Fier της Αλβανίας.

Από την πρώτη στιγμή της ενεργοποίησης του αιτήματος, με εντολή του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλη Κικίλια, η Ελλάδα έθεσε στη διάθεση του Μηχανισμού δύο (2) αεροσκάφη Canadair CL 415.



## Παγκόσμια Ημέρα Ζώων

**4** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ Η Παγκόσμια Ημέρα των Ζώων έχει καθιερωθεί στις 4 Οκτωβρίου. Στην αποστολή και στο έργο που επιτελεί το Πυροσβεστικό Σώμα έχουν ενταχθεί δισωστικοί σκύλοι με ρόλο δυναμικό στην έρευνα και διάσωση. Προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην κοινωνία, όποτε τους ζητηθεί, φτάνοντας σε σημεία και μέρη που η τεχνολογία δε μπορεί να προσεγγίσει και κάνουν δυνατά αυτό που φάνταζε αδύνατο, πάντα με γνώμονα τη σωτηρία και τη διαφύλαξη του υπέρτατου αγαθού, της ζωής.

Οι τετράποδοι δισωστές μας, έχουν ενταχθεί στην Κυνοφιλική Ομάδα Έρευνας και Διάσωσης (Κ.Ο.Ε.Δ.), η οποία ανήκει στις τάξεις των Ε.Μ.Α.Κ. και έχει ως αποστολή τον εντοπισμό παγιδευμένων ατόμων σε κτίρια, που έχουν καταρρεύσει από σεισμό ή άλλη αιτία, τον εντοπισμό καταπλακωμένων ατόμων από κατολισθήσεις, χιονοπτώσεις κ.τ.λ., καθώς και την αναζήτηση εξαφανισμένων ατόμων σε υπαίθριους χώρους, ως συνδρομή στις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ..

Σήμερα στις οκτώ (8) Ε.Μ.Α.Κ. ανά την Ελληνική Επικράτεια

υπηρετούν 25 δισωστικοί σκύλοι (labrador, retriever, golden retriever, malinois, german shepherd, αλλά και ημίαιμοι). Η 1η Ε.Μ.Α.Κ. Ελευσίνας, διαθέτει επτά (7) Labrador (Rudy, Έλσα, Φοίβος, Βίκτωρας, Αργώ, Ceasar, Ήρων) και έναν γερμανικό ποιμενικό, τον Ερμή, η 2η Ε.Μ.Α.Κ. Θεσσαλονίκης τον Fidel (γερμανικός ποιμενικός), τον Έκτορα (Labrador) και τον Τάλω (βελγικός ποιμενικός), ο οποίος έχει λάβει μέρος σε πανελλήνιους αγώνες υπακοής σκύλων (Agility BH), κατακτώντας τη 2η θέση, με ποσοστό επιτυχίας 98%, ενώ σε στάδιο εκπαίδευσης βρίσκονται δύο (2) σκύλοι, ένα Labrador και ένας γερμανικός ποιμενικός, η 3η Ε.Μ.Α.Κ. Ηρακλείου Κρήτης διαθέτει δύο γερμανικούς ποιμενικούς (Ελίδα και Μίνωας), η 4η Ε.Μ.Α.Κ. Κομοτηνής, τη Μοίρα (Labrador), η 5η Ε.Μ.Α.Κ. Ιωαννίνων διαθέτει δύο Labrador retriever (Δίας και Demi), η 6η Ε.Μ.Α.Κ. Πάτρας, τον Jordan (βελγικό Malinois) και τον Δούκα (γερμανικός ποιμενικός), η 7η Ε.Μ.Α.Κ. Λαμίας διαθέτει 4 γερμανικούς ποιμενικούς (Roxy, Δίας, Αύρα και Ερμής) και τέλος, η 8η Ε.Μ.Α.Κ. Λάρισας, διαθέτει τον Νώε (γερμανικός ποιμενικός).

Βασικός πυλώνας της επιχειρησιακής τους ετοιμότητας είναι η εκπαίδευσή τους και στη συνέχεια η συντήρηση και η επανεκπαίδευση, με κύριο συστατικό τη μέθοδο του αέρα και την ικνηλασία (οσφρητική μνήμη). Η αίσθηση της επιτυχίας είναι απαραίτητη ως ακρογωνιαίος λίθος της επιβράβευσης από τον συνοδό τους, με σκοπό την αύξηση των επιθυμητών συμπεριφορών, χωρίς την άσκηση κάποιας μορφής βίας, ως αποτέλεσμα εφαρμογής της μεθόδου της θετικής ανταπόκρισης. Στο πλαίσιο της δια βίου εκπαίδευσής τους συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκές ασκήσεις και σεμινάρια έρευνας - διάσωσης. Τίθενται σε άμεση επιχειρησιακή ετοιμότητα σε περιοχές που παρουσιάζουν έντονη σεισμική δραστηριότητα. Η δράση τους έχει επιβραβευτεί σε επιχειρήσεις, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό.

Τέλος, θα ήταν παράλειψη να μην αναφερθεί ότι, η διάσωση ζώων αποτελεί μέρος της αποστολής του Πυροσβεστικού Σώματος. Αξίζει να αναφερθεί ότι, μόνο από την αρχή του έτους 2023, έχουν πραγματοποιηθεί 3.275 δισώσεις ζώων.



## ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023

Κ	Δ	Τ	Τ	Π	Π	Σ	Κ	Δ	Τ	Τ	Π	Π	Σ	Κ	Δ	Τ	Τ	Π	Π	Σ	Κ	Δ							
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30

## Η Ελληνική αποστολή σε άσκηση σεισμού στην Αρμενία στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος HOPE

**9-13** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ Άσκηση σεισμού πραγματοποιήθηκε το χρονικό διάστημα από 9 έως 13 Οκτωβρίου στο πλαίσιο του προγράμματος HOPE στην ευρύτερη περιοχή της Πρωτεύουσας Yerevan της Αρμενίας, με συμμετοχή της ελληνικής αποστολής GR/MUSAR.

Το HOPE είναι ένα Ευρωπαϊκό συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα στο οποίο αποφασίσθηκε να συμμετάσχει η Χώρα μας με σκοπό την βελτίωση της απόκρισης και την ενδυνάμωση της διασυνοριακής συνεργασίας σε συμβάντα καταστροφών στην περιοχή του Καυκάσου.

Στόχοι της άσκησης ήταν η εξοικείωση της χώρας υποδοχής στις διαδικασίες αιτήματος για διεθνή συνδρομή και συντονισμό με διεθνείς δυνάμεις, η ανταλλαγή τεχνολογίας και οι βέλτιστες πρακτικές στην ικανότητα αντίδρασης και απόκρισης των εμπλεκόμενων για την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών, όπως ο σεισμός.

Το πρόγραμμα περιελάμβανε εγκατάσταση ειδικού εξοπλισμού από τις συμμετέχουσες χώρες στο πεδίο, με εξειδικευμένους εκπαιδευτές σε θέματα σχετικά με την Έρευνα και Διάσωση.

Συμμετείχαν περισσότεροι από 300 δισωστές αλλά και άλλοι ειδικοί στην αντιμετώπιση καταστροφών, από την Ελλάδα, την Αρμενία, τη Γεωργία, την Κύπρο, τη Γαλλία, το Μαυροβούνιο και τη Βόρεια Μακεδονία.



## Εκπροσώπηση του Π.Σ. στην 41η και 45η συνάντηση των Κοινοπραξιών HELI και FWA του Διεθνούς Οργανισμού NATO και της υπηρεσίας του NSPA

**16-19** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ Από τις 16 έως τις 19 Οκτωβρίου διεξήχθησαν συσκέψεις των κρατών-μελών των Κοινοπραξιών HELI και FWA του προγράμματος LA του NATO/NSPA, που έλαβαν μέρος στο Λουξεμβούργο/Capellen, στις εγκαταστάσεις του Οργανισμού.

Στις συσκέψεις συμμετείχαν οι Εθνικοί Αντιπρόσωποι του ΓΕΣ, ΓΕΑ, εκπρόσωποι του Π.Σ. και του Λ.Σ./ΕΛ.ΑΚΤ. Το Πυροσβεστικό Σώμα τα τελευταία 12 έτη, στο πλαίσιο της συνεργασίας και της διαλειτουργικότητας με τις



Η Ελληνική αποστολή, αριθμούσε σαράντα ένα (41) στελέχη και συγκεκριμένα, είκοσι οκτώ (28) πυροσβέστες από τις Ε.Μ.Α.Κ. που αποτελούνταν από ομάδα διοίκησης, εμπειρογνώμονες, δισωστές, τεχνικό προσωπικό και δύο (2) σκύλους έρευνας και διάσωσης, τέσσερις (4) πυροσβέστες από το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώματος και συγκεκριμένα, δύο (2) εμπειρογνώμονες του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού με ειδικότητα πολιτικού μηχανικού και ένας (1) εμπειρογνώμονας σε πληροφοριακά συστήματα και επικοινωνίες και ένας (1) ως δισωστής - ορειβάτης καθώς και ένας (1) ιατρός και δύο (2) δισωστές ως παραϊατρικό προσωπικό του Ε.Κ.Α.Β. Επιπρόσθετα ένας (1) πυροσβέστης ως αξιολογητής (Evaluator) και ένας (1) πυροσβέστης ως συντονιστής της άσκησης (Exercise Director). Την αποστολή συνόδευσε και ένα (1) στέλεχος της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.

Επικεφαλής της Ελληνικής αποστολής, ήταν ο Κλαδάρχης Επιχειρήσεων του Α.Π.Σ. Υποστράτηγος ΠΣ Αθανάσιος Μπαλάφας.

Σύμφωνα με τους αξιολογητές της άσκησης, η επίδοση της Ελληνικής αποστολής GR/MUSAR βαθμολογήθηκε με άριστα, καταδεικνύοντας το υψηλό επίπεδο τεχνολογίας και εμπειρίας της χώρας μας στην έρευνα και διάσωση.



## ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023

Κ Δ Τ Τ Π Π Σ Κ Δ Τ Τ Π Π Σ Κ Δ Τ Τ Π Π Σ Κ Δ  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας και επ' ωφελεία της αποστολής του, αξιοποιεί τις δυνατότητες που παρέχει ο Διεθνής Οργανισμός του ΝΑΤΟ και η υποστήριξη του NSPA, για την υποστήριξη των ετήσιων επιχειρησιακών αναγκών σε μισθωμένα εναέρια μέσα για την αεροπυρόσβεση αλλά και για τη συντήρηση του ιδιόκτητου στόλου των ελικοπτέρων του.

Για τον Οργανισμό της NSPA η επίτευξη των στόχων κάλυψης των επιχειρησιακών αναγκών της χώρας μας σε ότι αφορά στο Πυροσβεστικό Σώμα, αποτελεί σημαντική επιδίωξη και έργο υψηλής σημασίας ενώ η αμφίδρομη τεχνολογία που έχει αποκτηθεί και αναπτυχθεί στον Οργανισμό από τη συνεργασία με

τα στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος, ειδικά στον τομέα της αεροπυρόσβεσης, καλύπτει και υλοποιεί κάθε έτος ένα σημαντικό έργο υψηλών απαιτήσεων προκειμένου όλα τα εναέρια μέσα να βρίσκονται στη μέγιστη επιχειρησιακή διαθεσιμότητα, κυρίως κατά την αντιπυρική περίοδο στη χώρα μας.

Το Πυροσβεστικό Σώμα εκπροσώπησαν ο Αντιπύραρχος Ιωάννης Κουινέλης Τμηματάρχης Επιχειρήσεων Αεροπυρόσβεσης & Εναέριων Επιτήρησης της Διεύθυνσης Δασοπυρόσβεσης του Α.Π.Σ. και ο Αντιπύραρχος Νικόλαος Νασιάκος διοικητικό στέλεχος στην Υπηρεσία Εναερίων Μέσων Σωμάτων Ασφαλείας.

### 12<sup>η</sup> Συνάντηση του ICAO EUR SAR TASK FORCE στην Κύπρο και Διοργάνωση Διεθνούς Εργαστηρίου σε θέματα Έρευνας και Διάσωσης

**19** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
Στις 19 Οκτωβρίου φιλοξενήθηκε η 12η Συνάντηση των μελών του Διεθνούς Οργανισμού Αεροπλοΐας στο Παρίσι, ICAO EUR SAR TASK FORCE.

Στο Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης (ΚΣΕΔ) στη Λάρνακα της Κύπρου πραγματοποιήθηκε το Διεθνές Εργαστήριο για θέματα αεροπορικής Έρευνας και Διάσωσης (SAR Workshop) που διοργανώθηκε σε συνεργασία με το περιφερειακό γραφείο του Διεθνούς Οργανισμού Αεροπλοΐας (ICAO) και παρουσία των Υπουργών Άμυνας και Μεταφορών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σκοπός του προγράμματος ήταν η ενημέρωση των συμμετεχόντων επί θεμάτων που άπτονται των νέων επιχειρησιακών διαδικασιών όπως είναι το LADR (Location of an Aircraft Distress Repository) καθώς και η χρήση εξοπλισμού προηγμένης τεχνολογίας (δορυφορικά συστήματα, ραδιοφάροι κινδύνου 2ης γενεάς ELT).

Το πρόγραμμα του εργαστηρίου περιελάμβανε παρουσιάσεις από ομιλήτες με εξειδίκευση σε θέματα σχετικά με την Αεροπορική Έρευνα και Διάσωση και ολοκληρώθηκε με σχετικές διαλειτουργικές ασκήσεις στις οποίες συμμετείχαν, η Εθνική Φρουρά, η Αστυνομία, η Πυροσβεστική Υπηρεσία, η Πολιτική Αεροπορία, Νοσηλευτικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Ασθενοφόρων, το Τμήμα Δασών της Πολιτικής Άμυνας καθώς και εθελοντικές ομάδες που δραστηριοποι-



ούνται κυρίως στην υποστήριξη συγγενών. Συμμετείχαν εκπρόσωποι από 34 χώρες της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής καθώς και εκπρόσωποι διεθνών οργανισμών όπως ICAO, EUROCONTROL, EUSPA, COSPAS - SARSAT και SAR International.

Η χώρα μας εκπροσωπήθηκε από τον Αντιπύραρχο Κωνσταντίνο Παλιούρα και τον Πυραγό Αντώνιο Κούκουζα οι οποίοι παρουσίασαν την επιχειρησιακή διαχείριση αεροπορικών ατυχημάτων από το Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.Δ.Ι.Κ.).

### Πρόγραμμα εκπαίδευσης εμπειρογνομόνων του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας

**20** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
Με επιτυχία ολοκληρώθηκε στις 20 Οκτωβρίου το πρόγραμμα υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης εμπειρογνομόνων του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας (UCPM), που φιλοξενήθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα, με τη συνδιοργάνωση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής



## ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023

Κ Δ Τ Τ Π Π Σ Κ Δ Τ Τ Π Π Σ Κ Δ Τ Τ Π Π Σ Κ Δ  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30



Προστασίας. Πρόκειται για το Operational Deployment Course (ODC), ένα από τα βασικά προγράμματα μέσω των οποίων καταρτίζονται και εκπαιδεύονται οι εμπειρογνώμονες του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της Ένωσης, προκειμένου να μπορούν να συμμετέχουν στις διεθνείς αποστολές του Μηχανισμού σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών ή άλλων κρίσεων και να ανταποκρίνονται με επάρκεια στο δύσκολο έργο τους.

Στο εν λόγω πρόγραμμα εκπαίδευσης, συμμετείχαν 19 στελέχη Πολιτικής Προστασίας από 17 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία,

Γερμανία, Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία, Σουηδία, Φινλανδία.

Η εκπαίδευση έλαβε χώρα στις σύγχρονες εγκαταστάσεις του Κέντρου Εκπαίδευσης Πυροσβεστικού Σώματος - Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος στη Νέα Μάκρη Αττικής και περιλάμβανε θεωρητικό, αλλά και πρακτικό σκέλος, με τους συμμετέχοντες να λαμβάνουν μέρος σε τριήμερη άσκηση προσομοίωσης αποστολής του Μηχανισμού σε περιοχή καταστροφής εξαιτίας πλημμυρικού φαινομένου.

Το πρόγραμμα ODC ολοκληρώθηκε με την επίδοση των διπλωμάτων συμμετοχής στο πλαίσιο αποχαιρετιστήριας τελετής, στην οποία παραβρέθηκε, ο εκπρόσωπος της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας και Ανθρωπιστικής Βοήθειας (DG ECHO) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και εκπρόσωποι της κοινοπραξίας Three Vertices Consortium (TVC).

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα, μέσω του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, συμμετέχει ως εταίρος -από κοινού με 18 ακόμη χώρες και φορείς- στην κοινοπραξία TVC, η οποία έχει αναλάβει το σχεδιασμό, την οργάνωση και τη διεξαγωγή των νέων εκπαιδευτικών προγραμμάτων του Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας της Ένωσης, με τη χρηματοδότηση της ΕΕ.

### Επίσκεψη στα Εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιμάκια Πελοποννήσου από τον Διοικητή ΠΕ.ΠΥ.Δ. Πελοποννήσου.

**24,25,27** ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
Στις 24,25 και 27 Οκτωβρίου επισκέφθηκε ο Διοικητής ΠΕ.ΠΥ.Δ. Πελοποννήσου Αρχιπύραρχος Δημήτριος Κ. Γεωργανάς τα Εθελοντικά Πυροσβεστικά Κλιμάκια Πόρου-Σπετσών και Ύδρας όπου και επέδωσε στο πυροσβεστικό προσωπικό και στους εθελοντές πυροσβέστες που υπηρετούν σε αυτά Τιμητική Πλακέτα για την πολύτιμη προσφορά τους. Στη συνέχεια επιθεώρησε τους



χώρους των Εθελοντικών Κλιμακίων, συνομίλησε με το πυροσβεστικό προσωπικό και τους εθελοντές πυροσβέστες τους οποίους και ευχαρίστησε για την προσφορά τους στην Υπηρεσία και στην Τοπική Κοινωνία, λέγοντας τους πως η παρουσία τους ενισχύει το αίσθημα ασφάλειας των κατοίκων και είναι πολύ σημαντική, σε περίπτωση εκδήλωσης περιστατικών που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Πυροσβεστικού Σώματος.

